

上接 AA05 版

民生工程 顺应百姓美好期待

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 张乔普 李娜 刘伟平/文 张翼飞/图



省会一所新建的公办幼儿园让孩子们在这里茁壮成长,为家长们解除了后顾之忧。

生活持续改善 居住更加安全 民生十大实事圆满完成

办好民生“十大实事”是市委、市政府坚持以人为本、以民为重,保障和改善民生的重要举措,也是解决广大人民群众最关心、最直接、最现实利益的重要途径。近年来,市委、市政府坚持把群众呼声和社会需求作为决策的主要依据,根据轻重缓急,重点选取广大人民群众反映最强烈、最迫切需要解决的以及对全市经济社会发展具有较大影响的民生事项作为年度为民办理“十大实事”,在就业、社会保障、医疗卫生、科技教育、文化体育、生态建设、住房保障、公共安全、统筹城乡等领域,办理了一大批民生实事,在促进中原经济区郑州都市区建设的同时,极大改善了省会民生,提高了市民生活水平。

2013年民生“十大实事”共40项任务,涵盖就业、教育、卫生服务、交通、保障性住房建设等10个方面,分别由26个主办单位和16个县(市)区、开发区承办落实。目前,40项任务已全部完成,累计支出资金51亿元,是年初投资计划(45.3亿元)的112.6%。

创业就业扶持力度进一步增大。就业是民生之本,市政府连续多年将鼓励创业、促进就业工作纳入“十大实事”,实现了城镇登记失业率控制在3%以内的目标。全年完成各类创业培训10500人,再就业培训36951人,农村劳动力职业技能培训68000人。坚持以创业带动就业,全年累计发放小额担保贷款16亿元,共有54.41万人次享受到各项就业扶持政策。全年新增城镇就业再就业14.86万人,农村劳动力转移就业10.5万人,有力地促进了就业再就业工作的开展。

群众文体生活日益丰富。大力实施文化下乡工程,共为基层免费演出优秀戏曲(剧目)1000场,免费放映电影23520场,较好地实现了乡乡有戏剧演出、村村放映公益电影。累计投入资金1400万元,新建200个公共电子阅览室、新型社区文化活动中心100个。加强社区科普大学建设,投入资金250万元完善提升了100个社区科普大学示范点软硬件设施,累计培训社区居民10.89万人次。

社会保障和救助能力进一步提升。持续推进农村居民大病保险保障工作,累计投入资金4923万元,为全市430万农村居民购买了大病保险,农村居民大病保险受益8883人次;累计使用大病保险资金2440

万元,1294.86万人享受了新农合补偿,补偿医疗费用11.73亿元,20种大病实际补偿平均达到91%(目标90%以上)。进一步健全社会救助体系,6县(市)服务孤儿、孤老、精神病人、流浪乞讨人员等特殊群体社会福利中心全部开建、扩建。累计投入资金1000万元,在留守流动儿童集中的乡村、学校和城市社区建设的100所“儿童之家”全部建成使用。

城乡生活条件得到进一步改善。全年累计投入资金10.71亿元,持续改善城乡生活条件。继续实施“菜篮子”工程,4万亩新菜田、8万亩设施农业全部建成,累计投入资金1.34亿元。加强社区便民网点建设,累计投入资金864万元,新建和改造5家标准化菜市场,新建社区便利店55家、新建平价蔬菜店50家,实现惠民340余万元。持续加大扶贫开发,全市累计投入资金2.68亿元,完成了33个村的整村推进。不断完善基础配套设施,累计投入4.66亿元,新建改造燃气管网94公里(目标60公里),新增燃气用户9.34万户(目标8万户),新建供热主管网61.6公里(目标10公里)。累计投入资金8580万元,完成了城区4.82万户城区居民自来水的“一户一表”改造;累计投入资金1.09亿元,解决了29.6万人(目标27万人)的安全饮水问题,新增6.5万户农村自来水用户,群众的吃水难问题得到有效缓解。

公共安全监管体系进一步健全。健全完善了食品安全检测监管体系,市区117家农贸(批发)市场,61家大型超市的蔬菜、水果、茶叶等8类物品全部实现了质量安全市场准入检测监管。食品来源可追溯、去向可查证、责任可追究的肉菜流通追溯体系全面建成,管理平台建设已完成,元旦前后可投入使用。加强大宗食品安全检测,累计抽检米、面、油、肉、奶、蛋等九大类大宗食品2万批次,实现了每季度公布抽检结果,确保群众吃得放心、安心。进一步健全市级统筹、属地管理的药品监管体系,开展打假治劣专项活动30余次,共抽检药品1089批,抽检合格率达98%以上。投入3000万元完成了200所中小学校和幼儿园、300个路口、100个公交站、45个卡口及新建新型农村社区、滨河公园等场所的视频监控设施安装,并与已建成视频设施实现了无缝隙互联互通。

教育医疗倍增 留住更多“蓝天” 群众挂心事情扎实推进

近年来,我市雾霾天气频发发生,大气环境形势日趋严峻。2013年4月15日,市政府发布《“蓝天”工程白皮书》,公布大气污染治理一揽子措施,打出系列治污“组合拳”,留住更多蓝天:以燃煤、机动车尾气和扬尘治理为重点,多部门联动强力推进PM2.5污染源整治。大力实施生态绿化工程,累计投入资金1.13亿元,营造生态林14.2万亩;市区新增绿地815.3万平方米,新植乔木58.85万株,有效改善和美化了市容环境。

新的一年,我市将强力推进大气污染防治。继续加大燃煤锅炉拆改力度,年底全部拆改到位。深化工业大气污染源治理,加强重点行业脱硫脱硝治理。继续推进黄标车治理。促进新能源汽车推广使用。强化扬尘污染防治。深入推进“气化郑州”建设。今年,全市主要污染物总量控制在省定目标之内,城区环境空气质量优良天数达到省定目标要求。

2013年,我市教育均衡发展水平进一步提升。持续实施优质教育资源促进计划,财政计划投入资金28.3亿元,采取扩建挖潜、联合办学、学校托管等方式,努力让优质教育资源惠及广大适龄学生。投资15.5亿元为市区新建、改扩建的30所中小学校已全面开工,全部建成后增加967个教学班、4.47万个学位。投资5.2亿元,新增增加优质学位3.5万个,极大地缓解了升学就学压力。投资8.1亿元为全市新建、改扩建的93所公办幼儿园已全部开工,增加978个班、2.93万个学位。256所民办幼儿园完成达标升级,入学难、入托难问题正在逐步得到缓解。

医疗卫生服务保障能力持续提升。持续实施优质医疗资源倍增工程,以改革创新理念扩张优质医疗资源规模,以全覆盖理念推进群众就近就医。郑州人民医院颐和医院6月份正式开诊,新增优质床位1500张。全面实施居民健康档案、病历和诊疗信息共享计划,累计发放居民健康卡100万张,群众就医更加便捷高效。持续提升乡镇、社区卫生服务水平,投资960万元重点支持的16所新型农村社区卫生服务中心全部建成。持续推进中医药进农村、进社区工作,投资2678万元为全市150家社区卫生服务站、1500家村卫生室配备中医药诊疗设备19800台(件)。

保障性住房建设进一步加快。

全年累计完成投资9.25亿元,全力加快保障性住房建设。大力实施安居工程,投入资金7.89亿元,新开工建设保障房45889套(其中公租房25444套,经适房3786套,棚户区改造16655套),45672套已基本建成。投入资金1.36亿元,完成了830个老旧小区物业基础设施改造,老旧小区脏乱差现象得到有效治理,群众生活环境有效提升。

新的一年,市委、市政府将继续加快发展社会事业,更加着力保障和改善民生。

“把保障和改善民生作为工作的根本点和落脚点,继续加大财政投入,认真做好省市‘十大实事’等民生工作,力争全年民生方面投入占公共财政预算支出的比重达65%以上。”市委副书记、市长马懿庄庄严承诺。

“以畅通郑州工程和生态环境建设为重点,落实好各项民生实事工程。”市委十届六次全体(扩大)会议上,市委书记吴天君的话掷地有声。2014年,我市将全力推进“两环十七放射”、10条市域快速通道、“井字+环形”快速骨干路网、轨道交通网、断头路打通、路口渠化、绕城高速出入口等工程建设,落实公共路权优先政策,强化交通组织管理,确保白皮书承诺如期实现。我市将突出“空气、水、绿”三大重点,坚持治理与发展相结合,大力实施大气污染治理、生态水系和森林城市建设,不以牺牲环境为代价换取经济增长,坚决打赢生态环境保护和建设这场硬仗。

经济社会的发展,就是一切为了人民群众的发展。让群众得到更多的实惠,是我们确定目标的出发点,推进工作的立足点,检验效果的落脚点。

“意莫高于爱民,行莫厚于乐民。”人对幸福的追求没有止境,改善民生是永恒的主题。

2014年的美丽画卷已经徐徐展开。今年是全面深化改革的第一年,是郑州都市区建设“抓改革、强投资、调结构、求提升”的科学发展、务实发展之年。在市委、市政府的坚强领导下,勤劳、智慧的郑州人民必定会在城乡统筹发展、综合交通枢纽建设、现代产业体系构建、城市形态风貌建设方面在全国大中城市中争先晋位,为建设“富强河南、文明河南、平安河南、美丽河南”作出新的更大的贡献,也必将在自己辛勤的汗水中,分享到更多发展成果,过上更加幸福的生活。



2013年11月1日下午,阿卡迪亚社区的居民福建人黄先生,从社区警务室民警手中领取了全市第一张新版郑州居住证。